

## 新区蝶变

黄河流域生态保护和高质量发展 系列报道

记者 邓超 常文彬  
通讯员 赵志远

在太白湖新区石桥镇,除了整洁平坦的乡村公路、绿树环绕的村落、青瓦白墙的农舍、一望无际的田野之外,这里还有一个特殊的地方正在悄悄蝶变,那就是落户济东新村附近的太白湖数字经济产业园。该产业园作为新区“一中心、四园区、N基地”园区发展格局的重要一环,截至目前已完成落地入驻企业、项目7个。伴随着智能制造、新一代信息技术、新能源新材料、生物医药等领域的企业强势入驻,正以一种全新的方式,“数”说着新时代工矿大院转型的故事。



太白湖数字经济产业园。

### 工业入园“上楼” 推动产业转型升级

按照“一中心、四园区、N基地”园区发展格局,太白湖新区进一步优化提升功能区产业发展布局,高水准规划太白湖数字经济产业园。既为引入优质项目和特色产业集聚发展提供新载体,也为深入贯彻落实市委、市政府“都市区一体化发展”和“制造强市”战略部署,实施“突破石桥”战略,激活发展新动能,开辟建设新空间。

太白湖数字经济产业园总建筑面积93万平方米,一期高标准建设11栋标准化厂房和1栋综合服务中心。作为太白湖新区重点打造的产业载体,首个先进制造业基地,主要承载智能制造、新一代信息技术、新能源新材料、生物医药等四大产业板块。太白湖数字经济产业园打造了智慧园区管理平台,具有智能安防系统、智能能源管理、智慧交通管理、智能物业管理、智慧环境监测等功能,可以帮助企业提高生产效率、节约成本、降低能源和资源消耗,为企业提供更舒适的生产环境和更加人性化的服务。

“我们就是要用优质资源吸引优质项目、形成优势产业、打造特色园区。这既是贯彻落实‘建设现代化产业体系’的要求,也是太白湖新区锚定‘鲁南城市门户、北方新城典范,全国一流城市会客厅’发展目标,全面实施‘三年蝶变’行动,展开‘3635’工作布局的具体体现。”太白湖新区经济发展局相关负责人表示。新区产业发展以“绿色低碳”和“数字经济”为两大主线,构建“2+3+N”现代产业体系,2即聚力突破文化旅游、智能制造2个主导产业,3即大力培育商务金融、科教服务、康养托育3个新兴产业,N即积极发展现代物流、

都市农业、电子商务、赛事体育等潜力产业。

在区党工委、管委会全力保障推动之下,太白湖数字经济产业园提前5个月建成投用,可满足企业生产、研发、中试、办公等各方面需求,引导工业入园“上楼”,探索智能制造新经验、新模式、新路径。

### 聚力招大引强 优质项目加速集聚

当前,太白湖新区正聚焦打造“一核双城”,展开“六个一生产力布局”,创成国家级旅游度假区、鲁西南企业总部基地、济宁人文历史体验圈“三张城市名片”,实现城市品质、营商环境、发展动能、社会民生、基层治理“五个蝶变”。在许庄片区,将城市服务与数字经济深度融合,布局市金融中心、大学科技园、未来科技城、电子科教基地等项目载体,重点发展数字金融、软件信息、大数据、电子商务等方向。在石桥片区,将产业培育与数字经济有效结合,布局数字经济产业园、智能化泗河口港、三强农牧科技园等项目载体,重点发展智能制造、智慧港口、数字农业等方向。

太白湖数字经济产业园建成后,将与位于许庄街道的新城大学科技园形成搭配,成为太白湖新区乃至全市的一个重要产学研用基地,有力地促进新区经济结构转型升级,完善本地经济业态。太白湖新区注重发挥平台招商优势,下好“双招双引”工作“先手棋”,通过大力推进园区招商、产业链招商,加快集聚优质产业项目,积聚创新发展动能。截至目前,大中精工科技、移动鲁南算力中心、福美科技材料项目签约落地,吹响了太白湖数字经济产业园产业招商、精准招商的“冲锋号”。

8月9日,泛渤海静态交通装

备集群基地签约仪式在山东理工职业学院举行,泛渤海静态交通装备集群基地,是一项高端智能产业园区项目,主要生产泊车机器人、智能立体车库和城市智能停车平台等产品。目前,项目首期用地选定在太白湖数字经济产业园三期地块。项目的引入,填补了太白湖新区静态交通装备制造业的空白,必将对济宁市高端制造业发展、“制造强市”战略起到重要促进作用。

未来,随着鲁南算力中心、福美科技材料等项目陆续入驻,以及龙头企业合作项目入驻,太白湖数字经济产业园也将加快形成产业项目链条式发展新格局,更好形成聚链成群的园区效应,全方位打造特色园区品牌,成为区域高质量发展的助推器。

### 急企业之所急 当起项目开路先锋

随着太白湖数字经济产业园的建成,已经入驻园区的企业提前享受到了实实在在的发展红利,鲁西南细胞制备存储中心是入驻园区较早的企业之一。“中心主要从事细胞存储和科研服务,为保障样本的安全性,需满足超低温存储区设置在一楼,方便发生自然灾害时,样本可及时安全转运。”鲁西南细胞制备存储中心负责人柏磊介绍,太白湖新区党工委、管委会了解到企业的需求后,积极协调处理,在太白湖数字经济产业园协调一整栋生产场地,于4月份顺利落地且具备生产能力。

“要是再增加6000多平方米的生产空间,年产值就能达到4000万。”今年,眼看生产车间空间局促,订单又不断增加,山东理工精密机械有限公司总经理杨连余心里很着急,迫切需要扩大生产面积。所幸的是,太白湖新区党工委、管委会急企业所

急,多次深入企业调研,为企业在产业园提供了一处6000平方米的生产车间,帮助企业渡过难关。

为加快引进优质项目,建设产业高地,太白湖新区积极会同新区有关部门和属地镇街,加快推进园区前期开发过程中的土地清场、道路配套等重点工作。太白湖新区推进保障办严格落实“日督导、周调度、周通报”工作机制,成立督导小分队对项目进行天天一线督导、蹲点式督导,每天梳理项目及堵点卡点问题进展情况,确保项目顺利完工。“我们的职责就是全力担当好项目建设的开路先锋。”太白湖新区推进保障办工作人员梁之国告诉记者,太白湖新区推进保障办将入驻园区项目面临的堵点问题、工程目标、完成时限等实行清单化管理、项目化落实、工程化推进,全面打造“无事不扰、有求必应、落实高效”的产业发展生态。

目前来园洽谈合作企业50余家,完成落地入驻企业、项目7个。太白湖新区将通过整合、集成、优化园区资源,建立精准高效的专业服务团队,向入驻企业提供创业孵化、信息发布、管理咨询、人力资源、知识产权、法律咨询、融资对接等服务,有效提高企业成长效率。下一步,新区将聚焦产业强链补链延链,发挥园区优势和产业集聚优势,做好运营管理及配套保障,推进科技创新和成果转化,为进一步推动新旧动能转换战略,助力打造现代化示范园区提供强有力支撑。



扫码看视频。

# 企业入驻,『数』说工矿大院转型故事

强链补链延链,太白湖新区数字产业高地加快崛起